
SACHSISCHES STMTSMINISTERIUM FÜR REGIONALENlWICKLUNG 
01095 Drasden 

Präsidenten des Sächsischen Landtages 
Herrn Dr. Matthias Rößler 
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 
01067 Dresden 

Kleine Anfrage des Abgeordneten Thomas Löser 
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs.-Nr.: 7/16525 
Thema: Holzbau in Sachsen 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

STAATSMlNlSTERlUM FÜR 

REGlONALENTWlCKLUNG 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich 
die Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Welche Projekte wurden bisher Im Rahmen der Holzbau
initiative Im Sinne des Antrags Stärkung des Holzbaus 
in Sachsen (Drucksachennummer 7/4259) und darüber 
hinaus umgesetzt? 

Der Freistaat Sachsen hat die Verwendung von Holz als nachwachsenden 
Rohstoff und als ökologisches Baumaterial zur politischen Zielstellung 
erklärt. Im Jahr 2020 beschloss der Sächsische Landtag (Antrag 7/4259), 
dass zur Vorbildwirkung in den kommenden Jahren mindestens fünf 
landeseigene Vorhaben als Holzbau, sowohl für Neubauten als auch 
Modernisierungsprojekte, beauftragt werden sollen. 

a) Holzbau-Initiative
Im Rahmen der Holzbau-Initiative wurden oder werden folgende Projekte
durch den Staatsbetrieb SIB realisiert:

• Baufertigstellung
- Brandis, Staatliche Betriebsgesellschaft für Umwelt und Land

wirtschaft, Zusammenlegung FB 31/34, Lysimeterstation 31/34
(Nutzerübergabe in 2023)

• Baudurchführung
- Landesgestüt Moritzburg, 2. Bauabschnitt: Errichtung Multifunk

tionsreithalle und Reithalle
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b) Holzbaumaßnahmen außerhalb der Holzbau-lnitiative
übeffius wurden oder werden folgende Baumaßnahmen
durch den Staatsbetrieb SIB realisiert:

Baufeftigstellung
Landeskriminalamt Dresden, Kriminaltechnisches lnstitut, lnterimsgebäude
(Fertigstellung 2017)
Deutsches Biomasseforschungszentrum, Neubau Technikum - Bundesbau
(Fertigstellung 2018)
Fachgerichtszentrum Dresden, lnterimsgebäude (Fertigstellung 201 8)

Sachsenforst Dresden Klotzsche, Lehnrverkstatt (Fertigstellung 2019)

Das Projekt "Lehnrerkstatt 
des Staatsbetriebes Sachsenforst" in Dresden-

Klotzsche erhielt als hervorragendes Beispiel ftir nachhaltiges Bauen den

Sächsischen Holzbaupreis 2021 .

Baudurchführung
TU Chemnitz, Ersatzneubau Sporthalle Thüringer Weg, lnstitut fttr ange-
wandte Beweg ungswissenschaften
Sachsenforst Leipzig, Unterbringung Lehrausbildung Colditz

Frage 2: Welche weiteren Gebäude plant der Freistaat und seine nachgeord-
neten Stellen, in Holz- oder Holzhybridbauweise zu errichten?

a) Holzbauinitiative Sachsen
Sachsenforst Bärenfels, Waldschu I hei m Wah lsm ühle, Enateiteru ng

Präsidium der Bereitschaftspolizei Dresden, Neuunterbringung Polizeireiter-
staffel, Neubau Reithalle und Stall mit Büro
Sachsenforst Graupa, Zentrale, Neubau Verwaltungsgebäude "Waldpäda-
gogik"
Universität Leipzig, Neubau Forschungsgebäude Global Hub

b) Holzbaumaßnahmen außerhalb der Holzbau-lnitiative
Polizeifachschule Chemnitz, 3. Teilbaumaßnahme Sporthalle und Workout-
park (Planung)
Hochschule fär Bildende Künste Dresden, Neubau Holzwerkstatt Pfoten-
hauer Str. (Ausführungsbeginn 2024)
Neubau Gravimeterstation für das Bundesamt für Kartografie und Geodäsie
(Ausftl hrungsbeg i nn 2024)
Technische Universität Dresden, Fachrichtung Forstwissenschaften
Tharandt, Neubau Funktionsgebäude, Nordamerikaquartier (Ausftihrungs-
beginn 2024)
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Frage 3: Für die regionale Wertschöpfung und optimal niedrige CO2-Bilanz
von Baustoffen gibt es regionale Vernetzungsplattformen wie bei-
spielsweise die,von der Staatsregierung geförderte gemeinnützige
lnitiative ,,Holz von Hiefl'. Welche Berücksichtigung findet die Aus-
schreibung regionaler Baustoffe bei Bauvorhaben des Freistaats
Sachsen bereits derzeit bm. welche Vorgaben sind zukünftig zu
erwarten (bitte insbesondere aber nicht ausschließlich auf Holz aus
sächsischen Wäldern eingehen)?

lm Februar 2024 hat der Staatsbetrieb SIB auf Eigeninitiative einen gemeinsamen
Austausch mit der,Holz von Hief gGmbH durchgefährt. lm Ergebnis des Austauschs
soll das Label ,Holz von Hief testweise bei der Baumaßnahme Technische Universität
Dresden, Fachrichtung Forstwissenschaften Tharandt, Neubau Funktionsgebäude,
Nordamerikaquartier, zur Anwendung gelangen.

Ziel ist es, das Umweltlabel ,Holz von Hief' bei kilnftigen Holzbauvorhaben des Staats-
betriebes SIB zu etablieren.

Dem Staatsbetrieb SIB ist durch das SMF aufgegeben, möglichst regional ezeugte
Bauprodukte zu berücksichtigen. Hier kann insbesondere der Staatsbetrieb Sachsen-
forst über eine lnhouse-Vergabe beauftragt werden. Bisher kam diese Form der
Vergabe noch nicht zurAnwendung.

Frage 4: Woher (aus welchem Bundesland oder welchem anderen Staat)
stammte jeweils das Holz für die Bauvorhaben im Sinne der Frage I
(bitte getrennt nach Bauvorhaben und für Konstruktionshölzer,
Dämmstoffe und Ausbaumaterialien wie Fenster/Türen, Boden'
beläge usw. angeben)?

Bisher gibt es keine Nachweispflicht äber die Herkunft von Baustoffen für ausfährende
Unternehmen. Deshalb können keine entsprechenden lnformationen zur Verfügung
gestellt werden. Allerdings darf bei allen Beschaffungsmäßnahmen des SIB nur Holz
aus zertif izierten Beständen veruendet werden.

Holzprodukte müssen nachweislich aus legaler und nachhaltiger Waldbewirtschaftung
stammen. Als Nachweis müssen Firmen FSC-, PEF0-Zertifikate oder gleichwertige
Einzelnachweise vorlegen.

M Grüßen

Thomas
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